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Wahrscheinlichkeit

» Beispiel: Miinze, Wurfel
Q={W,7Z}={0,1}
Q={1,2,3,4,5,6}
Q Ereignismenge; Grundgesamtheit

» Wie grold ist die Chance ,,Zahl“ zu werfen, oder eine ,,6“ zu wurfeln?

» A-priori Wahrscheinlichkeit
Miinze P(Z)=1/2 WiirfelP(6) = 1/6

» Empirische Wahrscheinlichkeit
Miinze P.(Z)=#Z/N Wiirfel P.(6) =#6/N N = # Wirfe

»Miinze, Wurfel fair
= P(Z) = P (2) P(6)=P,(6) (N —> o0)
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Wahrscheinlichkeit

» Axiomatische Wahrscheinlichkeit (Kolmogoroff)
), P Wahrscheinlichkeitsmal}
0<P(A) <1, firdas EreignisA, AC ()
P(@)=0
P(Q) =1
P(AuB)=P(A)+P(B), ANB=0
» Grundgesamtheit

Q (endlich, abzahlbar) — Miinze, Wiirfel
Q=R (reelle Zahlen)

F Teilmengen von (), fur die P berechnet werden kann
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Zufallsvariable, Mittelwert, Standardabweichung

y Zufallsvariable — misst Merkmal
X:Q0-R X:e—=>x€eR X(e) Auspragung
» Wiirfel
X: z.B. gewdrfelte Augenzahl, 2-fache der Augenzahl
Q) Bundesburger
) X: z.B. Alter, Einkommen, Korpergrolle einer Person

» Erwartungswert , Mittelwert, Standardabweichung (E, u, o)
Wiirfel

E=p=2,.qp(e) X(e) =1/6 (1+2+3+4+5+6) = 3,5

0 =1/6 V((1-1)2 + (2- n) 2+ ... +(6- n) 2) ~ 1,078
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Verteilungsfunktion - Normalverteilung

» Zufallsvariable — misst Merkmal der Grundgesamtheit
X:Q-R X:e—>xelR
QQ Bundesburger, X(e) = KorpergrolRe einer Person

Normalverteilung Kumulative Verteilung

1_....___...._
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Zentraler Grenzwertsatz

» QO Grundgesamtheit, u, o
Ziehe Stichproben mit gleichem Umfang (= 30) — berechne X

» Stichproben identisch unabhangig gleichverteilt (iid)

| P |
| - |
u u

» = Verteilungsfunktion der Stichprobenmittel ist
naherungsweise eine Normalverteilung
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Information — Entropie

» Minze Q={0,1}, p(0)=p(1)=%
» Informationsgehalt des Ereignisses 0 bzw. 1
I(p(0)) = - log, p(0) = - log, (1/2) =1, I(p(1)) =1 (bit)
» Entropie ist der Erwartungswert des Informationsgehalts
H =-p(0) I(p(0)) = p(1) I(p(1)) =1  (bit / Zeichen)

» ,gezinkte” Miinze p(0)=2/5, p(1)=3/5
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Information - Entropie

Informationsgehalt eines Zeichens Zwei Ereignisse mit der Wahrscheinlichkeit p und (1-p)
mit Auftrittswahrscheinlichkeit p
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Quelle: Wikipedia
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Information - Entropie

» Information
» Beseitigte Unsicherheit
» Mehr empfangene Zeichen senken die Unsicherheit

» Gleichwahrscheinliche Zeichen
Unterscheidung durch -log, p(e) Bits

» Entropie

» Gewichtung des Informationsgehalts des von Zeichen mit
der Eintrittswahrscheinlichkeit

» Mittlerer oder erwarteter Informationsgehalt

p 10 Wahrscheinlichkeit 24.05.2013



	Ruprecht-Karls Universität �Philosophisches Seminar�Sommersemester 2012/13�Hauptseminar: Physikalische und mögliche Welten�Seminarleiter: Prof. Dr. Koch, Prof. Dr. Pirner�Referent: Willi Schwarz�Datum: 24.05.2013�
	Gliederung
	Wahrscheinlichkeit
	Wahrscheinlichkeit
	Zufallsvariable, Mittelwert, Standardabweichung
	Verteilungsfunktion - Normalverteilung
	�Zentraler Grenzwertsatz
	Information – Entropie
	Information - Entropie
	Information - Entropie

